

# ЗНАМЯ

1987

Четверг, 29 октября

Цена 3 коп.

№ 207 (8297)

# КОММУНИЗМА

Газета издается  
с 24 ноября 1951 года

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## Сегодня — День рождения комсомола

### ПРАВО НА АВТОРИТЕТ

— Что изменилось в жизни городской комсомольской организации за прошедший год — с этим традиционным вопросом мы обратились накануне Дня рождения комсомола к первому секретарю ГК ВЛКСМ Александру ПОПОВУ.

— Перемены есть. Хотя четнее будет сказать, что это пока ростки перемен. К примеру, в «первичках», где сейчас проходят отчетно-выборные собрания, разговор идет куда как более открытый, чем год-два назад. Больше критического анализа работы, ребята не стесняются высказывать свои мысли и суждения. Им уже не безразлична судьба своей организации.

Недавно побывал на отчетно-выборном собрании в комсомольской организации Юго-Западного РОВД. У комсомольцев имеется конкретное дело — они шефствуют над 15-м интернатом. Есть результаты этого дела, следовательно, и вера в успех. Не все, разумеется, гладко: не смогли пока организовать в подшефном интернате мотосекцию, много нареканий на работу «Комсомольского проектора». Ребята и не скрывают своих недостатков. Главное, чувствуется заинтересованность.

По собраниям видно, как меняется сейчас отношение

молодежи к происходящему. Она перестает быть пассивным наблюдателем, активной вмешивается в жизнь. Задача № 1 для комсомольских работников — верно определить этот общественный интерес, направить его в нужное русло, может быть, подсказать то дело, за которое должны взяться комсомольцы.

Я оказал, есть ростки перемен в жизни «первичек». Но это, действительно, лишь ростки. Немало и таких, где словно выжидают, когда же начнутся настоящие перемены. Происходит это, наверное, от того, что многие до конца не осознали, какие широкие права предоставил первичным организациям XX съезд комсомола. Оказывается, самостоятельностью с непривычки трудно пользоваться. Мы, конечно, не снимаем с себя задачи обучать, разъяснять, но, как воздух, нужна инициатива снизу. Ее пока мало.

— В прошлом году назывались те «оплывки» конкретных дел, которые «держали» городскую организацию. Прежде

всего, МЖК, создание творческого объединения молодежи. Что можно сказать о них год спустя!

— Все мы свидетели недавних событий — заселен первый дом МЖК, строится вторая очередь. Надо сказать, движение МЖК получает дальнейшее развитие. Расширяется круг организаций, вовлеченных в строительство молодежного жилого комплекса, и мы стремимся добиться того, чтобы круг предприятий-дольщиков стал еще шире.

Почти год прошел со времени создания ТОМа, и то, что не зря мы его создавали, — это бесспорно: в Ангарске есть школа изобретателей, есть конкретно выполненные работы — оформление магазинов, школ, были запомнившиеся многим фестивали, концерты. Успехи могли стать и больше, выполняясь решение горисполкома о передаче ТОМу соответствующих помещений. Ребятам в течение месяца, по сути дела, нигде было собираться.

— Помнится, на XX съезде комсомола одной из основных задач комсомола называлась работа с кадрами. Есть ли сдвиги в этом направлении?

— Лозунг «Больше социализма» вполне применим и к комсомолу. Раньше ведь как было — качественный состав секретарей комсомольских организаций строго регламентировался — сколько членов КПСС, сколько рабочих... И довольно жестко спрашивали за выполнение предписаний.

Сейчас никаких ограничений не существует, но лозунг «Больше социализма» не снимается с повестки дня. Мы стремимся придать процедуре выборов как можно больше гласности, демократизма. Обсуждение резерва на должности секретарей, работников аппарата на пленумах, внедрение практики дублеров, когда на время отпуска ответственного работника его место занимает человек из числа резервистов, конкурсная система выборов секретарей — вот те немногие шаги, предпринятые в этом направлении.

Кроме того, в нынешние выборы мы впервые воспользовались правом выдвижения своих кандидатов в органы власти. Перед своими избранными поставили задачу активно участвовать в решении молодежных проблем.

— И в заключение...  
— В заключение мне бы хотелось поздравить через газету городскую комсомольскую организацию с Днем рождения комсомола, пожелать успехов в нелегком деле воспитания молодежи.

ПАРИЖ. Яркой демонстрацией рабочей солидарности трудовой Франции стала 24-часовая общенациональная стачка французских докеров. Она была проведена по призыву Боевого профцентра всеобщей конфедерации труда в знак поддержки бастующих вот уже четвертую неделю докеров крупнейшего порта страны — Марселя, где администрация по-прежнему отказывается повысить заработную плату портовикам, улучшить условия их труда и усовершенствовать систему социального обеспечения. Практически полностью были блокированы разгрузочно-погрузочные работы в портах Бордо, Бреста, Тулона, Шербурга и других гаваней Франции. Всего в стачке участвовали около 11 тысяч портовиков.



ЛИССАБОН. Марш протеста против несправедливой политики «Общего рынка» прошел в португальской провинции Рибатежу. Сотни фермеров намерены добиваться от правительства возмещения убытков, понесенных ими в результате ограничения по требованию ЕЭС закупок знаменитых португальских томатов. Фермеры протестуют также против требования монополий сократить посевные площади под этой сельскохозяйственной культурой.

НЬЮ-ЙОРК. Более 80 активистов антивоенного движения арестованы у базы ВМС США в Гротоне (штат Коннектикут). Американские сторонники мира блокировали все подъездные пути к этой базе, где на судовой верфи компании «Дженерал Дайнемикс» строятся ядерные подводные лодки, способные нести межконтинентальные баллистические ракеты «Трайидент-2». Участники демонстрации потребовали прекратить строительство ядерных подлодок и выпустить мирную продукцию.

САН-ХОСЕ. В Сальвадоре убит председатель комиссии по правам человека Эрберт Эрнесто Анайя. Ответственность за это преступление несут состоящие на службе режима Дуарте «Эскадроны смерти», говорится в распространенном коммюнике по правам человека заявления.

КОПЕНГАГЕН. Как сообщили статистическое управление Дании, население страны на 1 января 1987 года составляло 5.124.794 человека.

## БРИГАДА

© КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОРТРЕТ В ПРОИЗВОДСТВЕННОМ ИНТЕРЬЕРЕ

### РАБОТА

НЕ «ПЫЛЬНОЙ» их работу не назывешь, это уж точно. Лязг, грохот, стук металла на участке такой, что порой собственный голос не слышно. Это, конечно, не технологический цех, где в операторной даже цветы по окошкам умудряются разводить. Здесь все поплотнее, поглубже — лужи машинного масла, чернеющие на полу, закопченные окна, плохо пропускающие свет.

Одним словом, обычный цех ремонтно-механического завода. «Механосборка», или механосборочный № 2, если быть точнее. Там и находится участок, где работает комсомольско-молодежная бригада слесарей В. С. Гурулева РМЗ объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».

Согласитесь, профессия слесаря никогда в особом почете не была. В училище на эту специальность в лучшие времена не рвались, а сейчас, когда в целом престиж машиностроительных профессий упал, подавно. Причины тут много, в том числе и социальные издержки, которые выливаются в самый маленький отпуск, самую большую долю рутинного труда, самое старое оборудование.

Впрочем, в бригаде Гурулева про старое оборудование давно уже не говорят. Привыкли.

...Сверло легко, как нож в масло, входит в металл, выталкивая блестящую стружку. Хороший мастер, как например Виктор Дмитриевич Валисевич, слесарь пятого разряда, работает, можно сказать, не глядя. Руки сами знают, какой взять инструмент, какой мечик подойдет к тому вон отверстию — Виктор Дмитриевич разговаривает со мной, не прерываясь ни на минуту. Во всех его скупых движениях сквозит то обаяние профессионализма, которое наводит на ложную мысль: «Да нет ничего проще, чем эта работа! Рез, два и готово...»

— Лет пять так придется попотеть, — усмехается Валисевич, — и металл попортишь, прежде чем нарежешь классную резьбу.

Нарезкой резьбы работа на участке не ограничивается. Здесь выполняется множество разных операций. «Это и привлекает», — говорят в бригаде. Ремонт, сборка, изготовление деталей, начиная от маленьких шпонок и кончая многотонными валами.

### ЛЮДИ

МЫ ИСКАЛИ положительного героя для номера, посвященного Дню рождения комсомола. В райкоме рекомендовали, не задумываясь:

— Напишите про Юрия Удружева, группкомсорга бригады Гурулева.

На всякий случай, поинтересовались еще в комитете комсомола объединения. Алексей Сеньюков, член бюро комитета, тут же предложил кандидатуру, по его словам, давным-давно достойную очерка в газете — Николая Кривоногова... члена бригады Гурулева.

Мы поняли, что «героем» должна быть вся бригада.

...Как песня с запева, так и бригада начинается с бригадира. Он во многом определяет ее «лицо».

Гурулев — бригадир копанийский. Сам давно уже не молодежного возраста, но не стесняется выйти со своими на ту же спартакиаду или кросс. Звание комсомольско-молодежного надо так или иначе подтверждать. Отличается ведь он от других коллективов не только тем, что здесь молодежь.

В споре со мной (дело дошло и до спора) Владимир Степанович держался своей точки зрения:

— Нечего нас приукрашивать. Только всей у нас и славы, что есть комсомольцы. Работаем по сравнению с другими бригадами цеха ничуть не лучше. А сколько срывов

Окончание на 2-й стр.

Большую тематическую программу под таким заголовком подготовил ДК «Строитель». На праздник мира были приглашены учащиеся школы № 19.

### «ВОЛНА МИРА» В АНГАРСКЕ

Ребята прослушали лекцию «Горячие точки планеты». Работники библиотеки группкома стройки подготовили для них выставку книг и обзор литературы «Мир — планете Земля». Всех привлекла также выставка марок, подготовленная клубом филателистов ДК.

В программе праздника мира — и небольшая игровая программа, и кинофильм «Корреспонденты ТАСС сообщают».

В библиотеках города в этот день читателей ожидали тематические выставки. Здесь были представлены десятки книг, посвященных теме борьбы за мир, рассказывающих о миролюбивой политике Советского Союза, о борцах за мир в странах капитала.

Читатели приняли участие в митингах, проведенных непосредственно в читальных залах.

День мира в Ангарске завершился большим концертом во Дворце культуры нефтехимиков. На сцену вышли дети — воспитанники образцового детского хора «Юность Ангарска». Они пели о мире, о счастливом детстве. Песней они призывали всех бережечь мир. Н. УРАЛЬСКАЯ.

# Не расстанусь с комсомолом

Шло обычное заседание бюро комитета комсомола объединения нефтехимиков. Обычное — значит, вопросов куча: работа оперотрядов, подготовка к субботнику, дача рекомендаций... Короче, к концу заседания порядком приуставшие члены бюро утомленно воззрились на вошедшего Николая Шерстова, механика цеха 10/13-18 нефтеперерабатывающего завода.

— Рекомендация? — вопросительно поглядели на Л. Шерстова, секретаря комсомольской организации НПЗ.

— Нет, — гордо ответила Людмила. — Шерстов написал заявление с просьбой продлить на два года комсомольский стаж. По возрасту, он уже выбывает, но расставаться с комсомолом не хочет.

В Уставе, принятом на XX съезде комсомола, есть новый пункт: «По заявлению члена ВЛКСМ пребывание в комсомоле может быть продлено решением первичной комсомольской организации на срок

до двух лет». Пункт, конечно, замечательный. Но согласиться, такое заявление — редкость.

После бюро сам Николай объяснил:

— Может, год-два назад я и не подумал бы просить о продлении стажа. Но за это время почувствовал, что комсомол — реальная сила, с которой считаются на производстве.

А началось все с нашего секретаря Жени Канухина. Парень «звездной» в лучшем смысле этого слова. Ни к чему особенно не призывал, красноречивым тоже не отличался, но ребята за ним встали. Придумал дело конкретное — оборудовать спортивную комнату и сауну прямо в цехе. Раньше там была женская бытовка, запроектирована, а пылился один хлам. Вот мы и взялись. А работая, поняли, что так, когда вместе, жить интересней. А потом субботники пошли. Может, иной раз и неохота, а как подумаешь — да там же с ребятами встретишься — и идешь.

Чувствую, что и в цехе на нас стали по-другому смотреть. Заужали. В общем, с комсомолом на работе у нас связаны все самые интересные дела. Я по возрасту выйду — даже расстроился. Ребята, конечно, по-прежнему относятся, но что-то все-таки не так. Вот и решил продлить свой стаж. Как это у нас в песне поется — «Не расстанусь с комсомолом, буду веч но молодым...»

[НАШ КОРР.]

Помнится, как на конкурсе кандидатов, который проходил в комитете комсомола стройки, Валентин Зинченко и Володя Кормщиков, претенденты на место секретаря комитета, выступили со своими программами. Один делал упор на контроль, дисциплину, советы молодых ученых и специалистов, другой видел путь совершенствования работы в повышении роли КМК, налаживании деятельности оперативного комсомольского отряда. Конкурс закончился избрани-

и специалистов. В июле-августе работа приутихла — многие специалисты были в колхозах. Сейчас возобновили собрания, провели небольшую реорганизацию совета, подбираем ребят, которые будут обучаться в школе.

Неплохо заработал оперативный комсомольский отряд. Срывов почти не бывает.

У комсомольцев стройки сейчас есть конкретное дело — молодежный строительный отряд. Это нечто среднее между народной стройкой и

# ЧТО НОВОГО У СЕКРЕТАРЯ?

ем Зинченко секретарем, Кормщикова — заместителем. Мы тогда поздравили их, пожелали скорейшего осуществления намеченных планов. И вот прошло три месяца...

Что удалось осуществить из задуманного? Сумели ли ребята изменить стиль работы комитета, внести «свежую струю»? Эти вопросы мы задали в комитете комсомола Валентину ЗИНЧЕНКО.

— Самое, наверно, главное: изменились отношения внутри аппарата. Как говорится, нормализовался микроклимат. Поэтому легче стало работать. Кстати, у Володи Кормщикова в его программе был еще один пункт — сплотить комсомольский актив. Мы провели несколько «сплачивающих» мероприятий — побывали в походах, на турслетах. Определенный результат это дало.

Есть сдвиги в работе совета молодых ученых

МЖК. Молодые строители возводят для себя дом на 220 квартир. У ребят своя трудовая программа, учитывается и участие в общественных делах.

Много проблем с комсомольско-молодежными коллективами. В СМУ-3, например, бригады распадаются — «стареют». А молодежи на стройке мало. Есть у нас задумка создать хороший КМК в СМУ-1. Администрация поддерживает, комсомольцы тоже «за».

Создается свой дискуссионный клуб, который будет привлекать комсомольских пропагандистов. Молодежь теперь интересуется многими вопросами — будем стараться удовлетворить все интересы. Задумок много, времени катастрофически не хватает, но важно, что есть желание работать по-новому.

А. КАЮР.



Окончание. Нач. на 1 стр.

у нас бывает — тоже надо посчитать.

Например, недавний: прогулял тут один из членов бригады — пятно на всех. А сколько с ним возились, воспитывали, был момент, вздохнули

с душевным надломом, мечется, не зная, к какому берегу прибьется.

Кстати, Олега бригада сама к себе взяла. Специально ходили, просили, чтобы определили к ним парня. Ничего, работает нормально, а был, как сейчас говорят, «трудным».

# БРИГАДА

облегченно — вроде вживаться стал парень в коллектив.

— Много сейчас говорят о воспитательной роли коллектива. А если он к нам пришел уже «воспитанный»? И для него работа — лишь очередное место, куда его трудоустроили, и с самого первого дня он только и думает о том, как бы смыться? — вопросы эти, чувствуется, Гурулев задавал не раз.

Что скрывать, контингент на ремонтно-механическом, трудный. Хотя бы такая цифра — около трети работающих не имеют среднего образования. Да и работа тяжелая. Гурулев, более двадцати лет проработавший на ремонтном, давно сделал простой вывод — на «слесарке» не задерживаются те, кто ищет «легкого рубля».

А дороги, которые приводят в бригаду, у всех, конечно, разные. Одни, как Олег Сидоренко, которого с треском выставили из речного техникума, уже с самого начала

А вот у группкомсорга Юрия Удружева все было по-другому: он уж знал, куда придет и что его ждет, потому что отец и брат здесь работали. Поэтому училище Юрий выбрал со спокойной душой, также спокойно выбрал цех, и вот уже 10 лет прошло, а он ничего в своей жизни менять не собирается.

По-другому было и у Николая Кривоносова. Бывший вратарь «Ангары» — что его, спрашивается, в «механосборку» понесло? Была возможность найти работу и полегче, и поденжней. А начал, считай, с самого нуля. Но парень упорный, за пять лет почти всю «слесарную» науку освоил. Сейчас работает по пятому разряду, заочно учится на шестом курсе политехнического института. С головой окупился в общественную работу — председатель цехового комитета, член заводского «Комсомольского проектора».

Николай — «орешек» не про-

стой. Иронично поглядывая на раскрытый блокнот, изо всех сил старается меня разочаровать:

— Да, есть у нас костяк в бригаде, да только это те, которым за сорок стукнуло. А молодежь не держится. Двое трое, те, что помоложе, так ведь тоже скоро тридцать — вот на них вся общественная работа. В спартакиадах, знаете, как участвуем? Приходятся людей из цеха приглашать. А в отчетах потом пишем — комсомольско-молодежная бригада заняла первое место... И в походы каждую субботу мы не ходим, разве что раз-два в году выберемся. И в кино предпочитаем по отдельности ходить. А в соревнованиях среди КМК участвуем лишь затем, что премии неплохие.

Честно говоря, с самого начала было ясно, что дежурный набор фраз типа «Вместе — дружная семья» к этой бригаде не подходит. Самый нормальный коллектив, и тренинги, и конфликты — все это

бывает. Да и возраст членов бригады — от 18 до 50 — к «крепкой дружбе» особо не располагает.

Женя Самутенко — ему 20 лет, два места работы сменил, а в бригаде вроде как закрепился — тихо рассказывал:

— Ребята здесь хорошие. Я, главное, раньше и не знал, чтобы можно было вот так искренно, весело поздравлять друг друга с днями рождения, по праздникам. И помогают, если что, подсказывают. В этой бригаде я и в комсомол вступил. Уходить никому не собираюсь.

Кстати, о премиях. Оседают они в бригадней копилке, откуда денежки идут только на коллективные нужды. Или помочь кому-то очень надо.

### ПРОБЛЕМЫ

**НАДОЕЛА ИГРА В ЦИФРЫ.** Сколько можно, в самом деле? Бригада заняла первое место в областном соревновании среди КМК, а радости, по правде говоря, никакой. И не мудрено, что бригадир даже вспомнить не мог, что за соревнование, чему посвящено...

А дело было так: пригласили в горком комсомола на чаепитие по случаю победы в городской спартакиаде и зедоно сообщили о том, что

бригада заняла первое место в областном соревновании.

Заняла, так заняла. Что греха таить, соревнуются гурулевцы неизвестно с кем, неизвестно за что, да и все сводится, по сути дела, к подаче производственных показателей в «инстанции». А раньше так вообще без ведома бригады подводились итоги, и потом аж в жар бросало от стыда при сообщении о «победе» (когда весь цех знал, что у одного из членов бригады прогул...)

— Да мы сами отказывались участвовать в таком соревновании, — рассказывал Николай Кривоносов. — К тому же обидно: премию получает вся бригада, а участвуют в общественной жизни 2—3 человека. «Старичков» наших тоже позвать можно — им уже не до общественной работы. Вот если бы сделать нашу бригаду целиком молодежной.

Они, кстати, обращались в партком завода с этой просьбой. Но дело заглохло. А положение сейчас у гурулевцев, увы, таково, что еще год-два — и они станут просто бригадой. Без этой почетной и обязывающей приставки.

А. КОКОУРОВА.

На снимке: бригада В. С. Гурулева.

Фото В. МАКСУЛЯ.

Уже давно в вестибюле института висел плакат, приглашающий на открытый диалог, на тему «Мое отношение к комсомолу». Готовился этот диалог по инициативе комитета комсомола института. Основную цель, которую ставили перед собой организаторы студенческого диалога, можно было бы сформулировать так: вызвать ребят на непринужденную беседу, в которой каждый мог бы изложить свое

мнение на работу комсомольского актива.

Правда, ребят словно что-

# СКАЖИТЕ ВАШЕ МНЕНИЕ

то сдерживало. И немного нашлось студентов, кто прямо и открыто высказал свою точку зрения. Боялись? В адрес секретаря комсомольской организации поступали анонимные записки, авторы которых

особо не смущались: «Сделать вам все равно ничего не удастся, пассив ничем не рас-

тревожить».

Хорошо ответил на вопрос «Каким должен быть сегодняшний комсомолец?» первокурсник Андрей Саволайнен.

— Я считаю, что комсомольская работа — это всег-

да конкретный поступок, а не болтовня и переключивание бумажек с одного места

на другое. Это реальное дело, сработанное на совесть

Выступили во время студенческой дискуссии преподаватели филиала, еще несколько студентов... Как-то незаметно от проблем комсомола пере-

шли к бытовым вопросам. Желаящих высказать свое мнение по вопросам работы комитета комсомола оказалось мало.

Что ж, это тоже проблема. «Пассива», о котором писали в своих записках большинство анонимных авторов, было немало в зале. Не научились еще высказываться честно, прямо.

И. ХВОРОВ, студент III курса АФИПИ.

## Наследники Октября

**Д**ВЕРЬ открыла девушка. — Проходите. Он в комнате, — и ушла на кухню.

— А ты внучка?  
— Ага. Прибежала пообедать.  
— Учишься?  
— Ага. В СПТУ. Да вы проходите. Он ждет.

В комнате с кровати поднялся мужчина, одетый в военную рубашку защитного цвета, отложил в сторону книгу и протянул руку. Пожатие было крепким, сердечным.

Мы присели к столу, где для меня были приготовлены документы: он знал, что понадобятся.

— Вы прочтите сначала вот это, — пододвинул он ко мне два пожелтевших листка, склеенных посередине тонкой папиросной бумагой (была раньше такая), чтобы не разваливались.

Автобиография, написанная 22 июля 1948 года.

Познакомились с такой сегодня в отделе кадров, сказали бы: «Летун!» — и не очень-то охотно продолжали бы знакомство: послужной перечень занял почти 3 страницы плотно отпечатанного текста.

— Нам тогда не давали больше двух лет задерживаться на одном месте, — будто прочитал мои мысли Георгий Ильич Вычужин и добавил, — чтобы не обрести связи.

Есть, безусловно, в этом своя мудрость. В наши дни, наоборот, в зачет идет насыщенность, оседлость что ли, хотя и не всегда это на пользу. С одной стороны, человек в дело глубже влезает, людей лучше узнает. А с другой, обрывает дружьями-приятелями, появляется излишняя доверчивость, а то и ненужная мягкость, особенно опасная, если человек этот занимает руководящий пост. Хорошо, что сегодня ленинские принципы в подборе и расстановке кадров вновь взяты партией на вооружение.

«Если выдержит она свой курс, если поддержим мы ее, то жизнь будет хорошей!» — это скажет чуть позже Георгий Ильич, коммунист с июля 1920 года. Награжденный за свой более чем 30-летний труд в органах ВЧК, ОГПУ, НКВД, КГБ многими наградами Родины, в том числе тремя орденами.

Держу в руках орденские книжки. Первый орден Красного Знамени — Иркутск, 1925 год. За участие в ликвидации банды в Верхленске, которую возглавляла женщина по фамилии Черепанова. Ее банда держала в страхе всех от Моздока до Качуга, занималась граббжем крестьян, складов с продовольствием. Об этой банде подробно рассказал иркутский прозаик С. Китайский в книге «Поле сражений».

... Однажды банда в ночное время налетела на товарную базу пристани Качуг, — вспоминает Георгий Ильич, — сторожа связали, собаку убили и, погрузив все товары на подводы, слив спирт со сливно-наливной баржи, скрылись в темноте. В 15 километрах, в Зеленом логу, устроили гулянье...

Г. И. Вычужин, в то время уполномоченный водно-транспортной ВЧК, поднял милицию, комячейку, и на 30 лошадей бросились в погоню.

Увидев в лесу яркий костер, окружили. Бандиты, уже изрядно пьяные, начали жутиться, ружья искать, к лошадям кидаться. Несколько человек было застрелено, но основная часть банды, вместе с главарем Черепановой, ушла.

Была потом у Вычужина еще одна встреча с атаманшей, в 1922 году. Вместе со своим мужем заявили они к председателю исполкома. — Тот позвонил мне: «Пришли ваши гости».

Прихожу: «Кто такие?»  
— Я — Черепанова. А это мой муж, — кивнула на мужчину.

— Зачем пожаловали?  
— Был приказ реввоенкомата: добровольно сложившим оружие сохраняют жизнь.

— Но за ними столько дел...

Отправили в особый отдел в Иркутск.

**В** СВОЕЙ деревне Чугуевой Киренского района был Георгий Вычужин одним из грамотных парней: окончил сельскую приходскую школу, двухклассное училище и два класса Киренской учительской семинарии, закончить ее не пришлось из-за бедности родительского дома. Скорей всего стал бы он сельским учителем, если бы не события, развернувшиеся в Иркутской губернии после революции 1917 года. Белогвардейцы, Колчак, местные банды не давали спокойно жить деревне. В 18 лет пригласили его как местного грамотея работать секретарем в военно-следственную комиссию, расследовавшую дела пойманных белогвардейцев. Это был первый шаг на длинном пути в органах, боровшихся с внутренними врагами Советской власти, со всякого рода мошенниками и расхитителями социалистической собственности.

Вот лишь некоторые вехи его службы.

Секретарь Киренского уездного политбюро ВЧК.

Заведующий отделом личного состава Киренского райпродкома.

Уездный уполномоченный ГПУ гор. Верхленска Иркутской области.

Помощник уполномоченного особого отдела ГПУ г. Иркутска.

Старший уполномоченный следственной части, а затем помощник начальника оперчекистского отдела исправительно-трудовых лагерей.

Работал в политотделе МТС по работе ГПУ, когда организовывались колхозы. Заместителем начальника оперчекистского отдела — в исправительно-трудовых лагерях, где судьба столкнула его с еще одной знаменитой личностью — начальником управления лагерей был назначен соратник Зорге латыш Э. П. Берзин.

— Бывший разведчик внес в работу особую бережность по отношению к оступившимся людям. Считал: их становле-

Как ссорили с женой Фросей двух сыновей и двух дочерей.

20 лет назад не стало и жены, с которой прожили 45 лет душа в душу. Которая все понимала, никогда не паниковала, лишь предупреждала: «Ты, Гоша, все обдумай, чтобы не попасть впросак».

Он уже ушел в отставку в 1951 году в звании майора и уехал с семьей в Ялту, где им выделили участок, а они сами

# В ЗОНЕ ОСОБЫХ ДЕЙСТВИЙ

Заместитель начальника политотдела Мишкинской МТС Челябинской области.

Начальник особой инспекции УМ НКВД Дагестанской АССР и т. д.

— Слово вчера все было, — вспоминает Георгий Ильич отдельные эпизоды.

— Большую хищническую группу раскрыли в 1928 году в центральном рабочем кооперативе г. Грозного. Запутанное было дело, возились долго, но вытаскили всю ниточку: перед судом предстало более 20 человек.

— Уголовная банда Исмаилова после войны прочно чувствовала себя, укрывшись в горах вокруг г. Измаила. Вся шайка — уроженцы одного села. Как подступиться к ним? Пошел к родителям, убеждал, чтобы уговорили сыновей своих бросить «ремесло». Не помогло. Наконец, удалось вызвать на беседу одного бандита, долго говорил. Но прийти с повинной они отказались. Ушли в горы, затаились. Вызвал тогда военные части, потрепали их сильно, оставшиеся в живых ушли еще глубже в горы и затихли.

За ликвидацию этой банды Г. И. Вычужин был награжден вторым орденом Красного Знамени.

В Измаиле ему пришлось встречаться и вместе работать со знаменитым партизанским командиром А. Ф. Федоровым, в те годы секретарем обкома партии г. Измаила.

— Очень обаятельный человек. Спокойный, душевный. Внимательный до людей. Однажды в какой-то праздник приехал навестить меня в госпитале. Нас в палате было четверо военных, каждого по-отцовски расспрашивал о здоровье, жите-быте. Уехал, а нам будто враз всем легче стало.

\*\*\*

**В** ЕГО листке по учету кадров была короткая запись: колебаний в проведении линии партии не было, в оппозициях не участвовал. Наряду с хлопотливой и чрезвычайно опасной деятельностью чекиста он вел большую партийную работу. Коммунисты в канун Отечественной войны избрали его секретарем парткома УМ НКВД Челябинской области, позднее — председателем ревкомиссии Кировского РК ВКП(б) г. Челябинска. В годы войны он — заместитель секретаря партбюро УМ НКВД г. Махачкала Дагестанской АССР.

ние на праведный путь во многом зависит от аппарата лагерей. Для него не было людей «пролащих». Были ничемные воспитатели.

\*\*\*

**О** ЖИЗНИ Вычужина можно написать коротко, что она полна была приключений и героизма. Ведь именно так мы представляем чекистов по книгам и фильмам. Но это было бы неправдой. Далеко не одна романтика освящает путь людей этой профессии. Не только с бандитами сражался Вычужин. Не только на обыски и аресты ходил без страха. Один. Лишь на месте приглашал понятых.

Опасно! Захватывающе! И все-таки не только из этого состояла жизнь подручных партии — сотрудников ВЧК.

— Был у меня момент, когда чуть не застрелил наркомма. Придирался постоянно, открыто неприязнь высказывал. А я горячий был, несправедливость не мог терпеть. Во время меня по моей просьбе перевели в г. Николаев Киевской области, а тот нарком впоследствии оказался врагом народа и был расстрелян вместе с Берией.

А потом незабываемый 1937-й год, когда арестовали несколько высших руководителей, а непосредственный начальник Вычужина заставлял его «искать» вредителей в своем отделе, а он твердо заявил: «Нет у нас врагов. И я не верю, что те — враги» (об арестованных).

А разве забудет он тот день, когда узнал, что заключенные проиграли в карты жену Берзина тогда пригласил к себе зачинщиков: «Как играли?» — «Да так». — «Почему на живого человека играли?» — «Да мы ничего не хотели». На самом деле хотели забрать женщину в залог и требовать освобождения.

— Отправил Берзин их в самую дальнюю точку нашего отдела. Я потом там был в командировке, видел их. Спрашивал: «Играете в карты?»

— Нет, гражданин начальник!

Не забыл он и о том, как ездил зимой на работу за 40 километров в тонких хромовых сапожках и однажды в лютую стужу отморозил ноги.

построили дом и посадили великолепный сад.

— Место было замечательное, на горке. Но Фросю начала мучить гипертония, пришлось продать дом. Переехали в Адлер.

Тут и случилось несчастье — сбил на улице жену велосипедист-спортсмен. Восемь суток боролись за ее жизнь врачи. Спасли, но тяжелая травма лишила ее речи и физических сил. Георгий Ильич стал и за хозяйку в доме, и за сиделку. Детей «доводил» до ума. А потом с внучкой нянчился, Аленой, той самой, что встретила меня.

Они жили в Алуште, куда тоже переехали по совету врачей из-за жены. Хороший климат, теплый, мягкий. А он после смерти Ефросиньи Александровны не мог здесь жить. Его, чем дальше бежали годы, тем больше тянуло в родные края. Подвернулся обмен, и Георгий Ильич с дочерью и внучкой переехали в Ангарск. Он бывал в годы юности в Китое, знал, какая вокруг тайга. Изумился, какой хороший город здесь вырос.

\*\*\*

**Е** МУ 86! А он не очень-то любит дома сидеть. В школу идет или в детский клуб к подросткам. Ему есть, что рассказать юному поколению. А еще дела в партийной организации ЖЭКа, где состоит на учете.

Как самый большой праздник, ждет Георгий Ильич 70-летие Октября. Приготовлен костюм. Заметив мой взгляд в сторону кровати, где лежал пиджак со всеми регалиями, спросил просто: «Хотите поужинать, в чем пойду на парад? Сначала разглядываю награды: орден Ленина, которым награжден в день Победы 9 мая 1945 г., два ордена Красного Знамени, медали, знак «50 лет в КПСС», еще значок — «60 лет СССР». Потом он ведет в прихожую и показывает шубу, шапку и теплые сапоги: «Все готово! Никакая погода не страшна!» И вдруг улыбнулся: «Эх, не ноги бы, я еще и станцевать бы мог», — и тут же изобразил вальсирующее «па».

Я подумала: такой судьбе можно по-настоящему позавидовать. Подобные встречи заряжают бодростью и нас, следующие поколения. Придают веры в нравственную чистоту людей. В силу партии. Иначе как бы победила революция? Как бы встала наша родная Советская власть, которой всякая нечисть пыталась столько раз поставить подножку...

Н. БАРМАНОВА.

# К праздничному столу

Предпраздничные заботы всегда сопровождаются бегом по магазинам. Смогут ли хлопотливые хозяйки купить все необходимое к праздничному столу, приобрести заблаговременно подарки своим друзьям и близким? По просьбе нашего корреспондента о предпраздничной торговле рассказывает начальник урса В. О. Штарк:

— Прежде всего, следует напомнить о том, что трудности в организации торговли отдельными товарами в городе, в частности сахаром, временные. На страницах газеты было уже разъяснение, чем это вызвано. Сейчас в стране началась выработка сахара из свеклы нового урожая, освободился транспорт, переброшенный временно на доставку с полей картофеля, ово-

щей, хлеба — и положение поправится. Сахар нам отгружен. Фонды 4-го квартала полностью отоварены, они не меньше прошлогоднего.

Есть у нас сложности с молочной продукцией в связи с ремонтом молочного комбината. Ремонт планируется закончить до конца года и, значит, проблема также будет снята с повестки дня. В настоящее время нам помогают иркутяне.

В предпраздничные дни в городе будет организована серия выставок-распродаж промышленных и продовольственных товаров по отдельным группам. Будет широко организована торговля на Центральном и Юго-Западном рынках, в торговом центре урса АУС, в магазинах есть выбор сувениров, подарков.

Обеспечение продовольственными товарами в целом не ухудшится, а по отдельным позициям улучшится. Увеличится объем поступающих в продажу колбасных изделий — полукопченых и вареных. Сумели оделать мы накопления мяса — говядины — которое

также будет практически без перебоев в магазине. Получен расширенный ассортимент свежемороженой рыбы, в том числе камбалы и трески. Появятся на прилавке сельдь в ближайшие дни, в более расширенном ассортименте — рыбные консервы.

На октябрь мы сумели удвоить норму животного масла на каждого жителя, сохранится она в ноябре и в декабре. Обеспечены магазины полностью маргаринной продукцией.

В ближайшие дни на прилавок поступит сыр твердый, приобрести его сможет каждый покупатель — в течение недели планируем реализовать месячную норму.

Есть у нас неплохой ассортимент кондитерских изделий. Получили дополнительно секции мороженого, арбузов, ды-

ни, на подходе секция гранатов. В достаточном количестве яблоки, которыми торгуем без перебоев. Заготовлены все овощи, капуста, картофель. Принимаем все меры, чтобы на прилавки они поступали ритмично.

Крупы, макаронные изделия, мука — тоже в достаточном количестве, все поступает своевременно в торговую сеть. Сейчас поступают письма от населения с жалобой на то, что нет в магазине дрожжей. Причина этого известна всем — значительная часть дрожжей скупается самогонщиками. Фонды на дрожжи есть, они будут поступать в магазины, порядок их продажи пересмотрен. Думается, что праздничные столы у хозяек будут с пирогами.

## Тематика

БЕСЕД И ПОЛИТИНФОРМАЦИЙ НА НОЯБРЬ 1987 г.

### По общеполитическим вопросам

- Резолюционное дело Октября продолжается. К 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.
- Больше демократии — больше социализма.
- Рожденная революцией (К Дню советской милиции 10 ноября).
- Социальная программа 12-й пятилетки — крупный шаг в повышении благосостояния народа.
- Перестройке — повсеместный, деловой, необратимый характер.
- Агропромышленный комплекс в экономике страны. (К Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса 15 ноября).
- На страже завоеваний социализма (К Дню ракетных войск и артиллерии 19 ноября).

### По экономическим вопросам

- Экономика страны в год 70-летия Великого Октября.
- Коренное повышение эффективности производства — основа пятилетнего плана.
- Повышение качества продукции — общенациональная задача.
- Самокупаемости и самофинансированию — широкую дорогу.
- Строительство жилья — дорогу хозяйственности.
- Уровень жизни: СССР — США.
- Вещизм и потребительство: экономические источники и пути преодоления.

### По международным вопросам

- 70 лет Великого Октября и современные международные отношения.
- Новое политическое мышление и реальности современной эпохи.
- Великий Октябрь и развивающиеся страны.
- СССР—США: диалог продолжается.
- Персидский залив: ситуация обостряется.
- США против Центральной Америки.
- 75 языков «Московского радио».

### По вопросам культуры и морали

- Уроки для взрослых.
- Всем миром против зла.
- За здоровьем к природе.
- Мораль и общество: индивидуальная трудовая деятельность.
- Советскому фонду культуры — всенародную поддержку.

### Заочная школа агитатора

- К. Корытов. Твоя позиция в перестройке. — Агитатор, 1987, № 19.
- Ерастов И. Формируется новая этика управления аудиторией.

### ЛИТЕРАТУРА:

- Встреча М. С. Горбачева с представителями французской общественности. — Правда, 1987, 1 октября.
- Речь товарища Горбачева М. С. — Правда, 1987, 2 октября.
- Партия революции — партия перестройки. Речь М. С. Горбачева. — Правда, 1987, 14 октября.
- На финише года. Об итогах выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР за девять месяцев 1987 года. — Правда, 1987, 18 октября.
- О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1988 год и о ходе выполнения плана в 1987 году. Доклад первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР депутата Талызина Н. В. — Правда, 1987, 20 октября.

### КИНО

- «РОДИНА» — Следы оборотня, 11, 14, 16, 18, 19-50 (удл.), 22, 30 октября в 19-50 вечер для молодежи «Мозаика» представляет призеров областного конкурса — группу брейк-данса «Шляпа» ДК «Зодчий», будущих чемпионов страны школы олимпийского резерва по борьбе дзюдо, рок-барда Александра Невзорова, а также новый фильм Юрия Кара «Завтра была война». Справки по тел.: 6-02-54, 6-21-47.
- «МИР» — Акция, 10, 12, 14 (удл.), 16-20, 18-10, 20, 21-50.
- «ГРЕНАДА» — Петух и боярыня, 10, 12, 14. Без срыва не приходи, 16.
- Рейс 222 (2 серии), 18, 20-30.
- «ПОБЕДА» — Вломщик, 10, 18. Канкан в английском парке, 11-50, 13-40 (удл.), 18, 19-50, 21-30.
- «ПИОНЕР» — Тайна старого парка, 12, 14, 16. Кортик, 10. Вверх тормашками (2 серии), 18, 20-30.
- «КОМСОМОЛЕЦ» — Орел или решка (дети до 16 лет не допускаются), 16, 18, 20. Бойся, враг, девятого сына, 14.
- ВИДЕОКАФЕ «ЮНОСТЬ» — Лиловый шар, 11, 12-30, 14, 15-30. Она и он (дети до 16 лет не допускаются), 17, 18-10, 19-20, 20-30, 21-40.
- «ОКТЯБРЬ» — Скромное обаяние буржуазии, 13, 15, 17, 19, 21.

В честь 70-летия Великого Октября управление рабочего снабжения совместно с горисполкомом и ГК ВЛКСМ проводит конкурс «Витрина-87» на лучшее рекламное оформление витрин магазинов Ангарска.

В конкурсе принимало участие 12 творческих групп из подразделений урса и предприятий Ангарска, оформлено 24 витрины.

Такой конкурс проводился в городе первый раз, поэтому, может быть, не все прошло гладко. Но уже то, что витрины, оформленные в период творческого состязания, не оставляют равнодушными ангарчан, много значит. И, действительно, витрины магазинов «Детский мир» Центрального и Юго-Западного районов, магазинов «Подарки» и «Олимпиада», магазина № 41 урса АНОС и магазина № 88 урса АУС украсили наш город.

## «ВИТРИНА-87»

Коллективы, принявшие участие в конкурсе, продемонстрировали личный творческий подход в оформлении витрин, свой профессиональный уровень, применили выразительные средства рекламы, показали высокую технику исполнения шрифтовых и графических работ.

Грамота и приз горисполкома и ГК ВЛКСМ за лучшее отображение тематики 70-летия Великого Октября присуждены группе урса Восточного управления строительства (г. Саянск) в составе В. В. Трипловой, Т. М. Запаренко.

Дипломами первой степени удостоены:

- группа ЦНОТ в составе Н. В. Глушковой, Л. А. Фантиковой, С. П. Майоровой;
- творческая группа в составе Е. В. Шиловой (отдел архитектуры горисполкома),

В. А. Шилова (ЦНОТ), Ю. Г. Культикова (ОСП);

— группа урса АУС в составе Г. Ф. Суходоловой, М. Г. Лелушвили, Т. В. Лаповенко; Дипломами второй степени удостоены:

— группа урса АУС в составе Д. И. Бодяковского С. Г. Шустова;

— группа отдела архитектуры горисполкома в составе А. А. Пашинина, В. В. Васюнькина;

— группа Байкальского ЦБК в составе И. А. Лопатина, М. Г. Скуденкова;

За активное участие в конкурсе «Витрина-87» всем участникам вручены памятные сувениры управления рабочего снабжения.

Закончился первый конкурс «Витрина-87», и хочется верить, что он станет традиционным. **Н. ЛЕОНОВА.**

## ЗАВЕРШАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ

Сообщаем читателям, что годовой комплект газеты «Знамя коммунизма» (выходит пять раз в неделю, по вторникам — программа телевидения, 250 номеров в год, нынешний разовый тираж — более пятидесяти тысяч экземпляров) стоит 6 рублей 96 копеек.

Полугодовая подписка — 3 руб. 48 коп.

На три месяца — 1 руб. 74 коп.

Если хотите быть постоянно в курсе жизни и деятельности трудовых коллективов орденоносного Ангарска 1988 года, знать проблемы, над которыми работают городской комитет КПСС, городской Совет народных депутатов, как идет соревнование в ваших бригадах, коллективах, на предприятиях, — ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ГОРОДСКУЮ ГАЗЕТУ!

## СЛУЖБА СЕМЬИ

№ 329 — ж. Мне 30 лет, рост 166, образование среднеспециальное, воспитываю сына 4-х лет, жилищно стеснена. Желая создать прочную, дружную семью с мужчиной, отзывчивым, любящим детей, во всем знающим меру, в возрасте 30—37 лет. \*\*\*

№ 330 — ж. Женщина 27 лет, рост 166, средней полноты, воспитывающая 2-х детей дошкольного возраста, мальчика 7 лет и девочку 4 лет, материально и жилищно обеспеченная, познакомится с мужчиной 30—40 лет, без вредных привычек, любящим детей. Если у мужчины есть ребенок, это не помешает для создания счастливой семьи. \*\*\*

№ 331 — ж. Спокойная, с разносторонними интересами женщина 41 года, рост 165, надеется познакомиться с мужчиной до 45 лет, верным, хозяйственным, добрым. \*\*\*

Адрес для писем: 665841, Ангарск, а/я 4586, для жбн. № Адрес для посетителей: 18 микрорайон, дом 7. Остановка трамвая 5, 6, 7 «Социалистическая». Телефон: 9-15-81. \*\*\*

### КЛУБ «НАДЕЖДА»

приглашает на чашку чая.

29 октября — вечер «Под родной крышей».

7, 8 ноября — праздничные вечера, посвященные 70-летию Октября.

21 ноября — вечер «Танцуют все!» (от 25 до 40)

28 ноября — вечер «Забывтые мелодии». (кому за 40) \*\*\*

«Служба семьи» поздравляет № 316 с решением семейного вопроса и желает счастья на долгие годы.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

5 ноября 1987 года в 18 часов в здании Юго-Западного РК КПСС состоится вечер ветеранов, посвященный 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Совет клуба ветеранов войны и труда.

4 ноября в СК «Сибиряк» состоится открытое заседание городской федерации по баскетболу. Приглашаются руководители спортивных организаций, инструкторы по физкультуре и спорту, учителя физкультуры, любители баскетбола. Начало в 19.00. Горспорткомитет.

Музыкальный кооператив «Лира» предлагает населению услуги по звукозаписи советских и зарубежных исполнителей за наличный и безналичный расчет. Справки: Усолье-Сибирское, тел.: 2-43-27 и Ангарск, тел.: 2-97-91, (2085).

Прачечная, расположенная в больничном комплексе микрорайона № 22, предлагает свои услуги по стирке, глажению белья предприятиям, учреждениям и населению без ограничений. Справки по телефону: 6-63-65.

Коллектив МЗЛ РМЗ объединения «АНОС» выражает глубокое соболезнование Леоновой Надежде Филипповне и ее сыну в связи с безвременной смертью мужа и отца.

ЛЕВИНА Геннадия Никифоровича